

2014年7月30日 星期三
编辑：诸新民 组版：车时超 校对：屠国标



载着劫匪兜了半天，司机浑然不知；回到车库刚熄火，脖子被水果刀顶住

男子潜伏宝马车内抢劫女车主

车主沉着应对，开导不成谋自救，试着刮擦、找银行，最后红绿灯前跳车脱险

不久前，海曙的赵女士遭遇了一起离奇的抢劫案。她在小区地下车库停车时，突然被一名男子用刀架在了脖子上，随之被一路劫持到镇海骆驼。

让人震惊的是，劫匪其实早在两天前就盯上了她的车，因为她忘了锁车门，犯罪嫌疑人一直在她车内潜伏守候了一天两夜。事发当天，赵女士载着这个不速之客在市区兜了大半天还浑然不知，直到再次回到车库时被对方持刀劫持。

幸运的是，赵女士沉着应对，终于在一个路口等红灯时趁机逃脱……

几天后，嫌疑人被抓获，赵女士紧张的心情也慢慢平复。昨天，她向海曙公安分局刑侦大队写了一封感谢信，这起惊悚的抢劫案也随之公布。

记者 陈爱红 通讯员 乔治宁



●遇险

回到车库刚熄火 女车主脖子被架了一把刀

赵女士，44岁，是一名老师，家住海曙城西一高档小区。

7月14日早上9点多，赵女士到地下车库取车。因为前一天她刚从外地出差回来，这天上午她的事情特别多，她开车去了一趟单位，然后又到小区附近的三江超市购了物。

中午12点左右，她驾车回到小区将车子停到地下车库。她刚刚把车子熄火，还没有来得及解开安全带，突然一把冰凉的水果刀紧贴在她的脖子上，赵女士不由得打了一个寒颤。

“别动！”这时赵女士才发现车后排上跃起一名年轻男子。

“你按我的方式做，我不伤害你。”男子说。

赵女士意识到自己遇到抢劫了，只好先听从了对方指示，发动了汽车。

●劝导

听说车主是教师 劫匪把酬金减了一半

车子开出车库后，她从后视镜里看到了犯罪嫌疑人是个年轻的“男孩”，看上去身材瘦小。

“当时，我就觉得男孩可能是一时糊涂，才做这种事情。”赵女士说，沉默了一会儿后，她主动和男子交谈。

“你这样年纪轻轻，不要因为做这种事情影响了你今后的人生。”赵女士说，她是一名幼师，也许是出于母性，或许是职业的本能，她想劝劝对方。

“男孩”不吭声，但是随后把刀从赵女士的脖子上拿开了。

赵女士继续说：“我是宁波人，也支助过别的地方的孩子，如果你家里实在有困难，我也可以帮助你。不要做这种事情误了自己。”

男孩回答说，如果他下车，她肯定会报警，而且他已经计划了好久，他本来想索要10万元，但是因为发现她是个老师，只要5万元。

●自救

故意刮擦、找银行，最后趁等红灯跳下车

男子当时神情看上去非常紧张，一手拿着刀，一手指挥赵女士行车路线，一路开向江北洪塘。

最后车子开到了保国寺附近，离高速入口不远了。赵女士看到做男孩思想工作做不通，更担心对方会让她上高速，那样求救就更麻烦了。她想到了自救。

所幸，在交叉路口，男子让她向右拐上了去骆驼方向的骆官线。赵女士暗暗松了一口气。

当时路上大货车很多，很危险，赵女士想找一辆有男驾驶员的小轿车制造刮擦事故，好不容易找到了同向行驶的一辆白色丰田轿车，赵女士一把方向撞向对方，对方被吓得赶紧避让，远远地驶离。

男子似乎察觉了赵女士的意图，警告她好好开车，别耍花招。

赵女士只好硬着头皮继续开车，她判断自己只能通过逃下车的方式自救，她一边开车，一边寻思如何逃生。

●侦破

嫌犯弃车潜逃，在网吧落网

由于当时受到惊吓，报案时赵女士对嫌疑男子的体貌特征描述并不清楚。

警方接到报警后，第一时间想到了调取案件事发地周围的监控视频，但是民警发现这名男子离开事发路口后，似乎人间蒸发了，毫无痕迹。

嫌犯直接开着车出去显然不大可能，很有可能他已经把车停在事发地周围的某个地方，然后徒步离开。

7月15日，镇海庄市派出所接到群众报警，在庄市明星湾附近的一个小树林里，有一辆宝马车停了一天多没人开。民警赶到现场勘查，这辆宝马车正是赵女士的被抢车辆。

之后，警方排查发现嫌犯离开小

车子开到江北庄桥附近的时候，赵女士远远地看到路边有一家银行，她立即建议说：“既然你这么需要钱，就下去取给你吧。”男子不同意，说那里人太多了。

赵女士继续按照他的指示开车。

在镇海骆驼镇永平路与望海路交叉口，前方是断头路，车子碰到了红灯，停了下来。赵女士通过反光镜看到男子注意力似乎没有放在她身上。于是，她当机立断，松开了脚上的刹车，左手开门，右手解安全带，迅速跳下了车。

下车后，赵女士奔向后面的一辆黑色轿车上，她拍打轿车，大声呼喊：“师傅，我被人抢劫了！”

这时嫌犯立即驾驶赵女士的轿车，急速离开。

这轿车上是一对年轻夫妇，他们让赵女士上了车，并开着车追赶宝马车，可过了一个红绿灯后，宝马车不知所踪了。这对夫妇陪着赵女士报了警。（赵女士想通过商报对这对夫妇表示感谢）

●供述

拉车门找目标，车内潜伏两天

杨某，1992年出生，身材瘦小，重约45公斤。他暂住在江北孔浦某小区，以前曾在二手车行工作过，被抓获时正在失业期。

杨某是怎么出现在车内的？杨某说，当时他手头很紧，要付房租还要还信用卡的贷款。7月12日晚上，他沿着环城北路一路闲逛到海曙环城西路某高档小区，并进入该小区的一地下车库，准备盗窃车内财物。

他一边走，一边试着拉车门。

试了10多辆车，就在他准备放弃时，他来到一辆宝马车前，手不由自主地搭到车门把手，用力一拉，突然车门豁然大开。杨某不由得窃喜，但在车内找了一遍，并无值钱的财物。

但通过车内装饰，杨某判断车主是一位品位不错女性，应该有钱。他悄悄地潜入车内，趴在车后座下，试图等车主上车时抢劫，但迟迟不见车主来取车。直到次日凌晨，他才悻悻地离开。

13日上午8点多，他又潜入了这辆宝马车里，守候了一天，还是没人来开车。当天晚上，他就在地下车库一通道里坐了一晚上。

14日早上8点多，陆续有人到车库开车了，他就又钻进了宝马车内。

这次，赵女士来开车了。杨某身材比较瘦小，身子缩在车子前后排座位空隙里，加上车库光线昏暗，不仔细观察一时很难发现。

因为新版宝马车锁上后，车内人员没有车钥匙就无法打开车门，杨某因此一直被关在车内，忐忑不安。

就这样，赵女士开着车子来来去去，开开停停，也一直没发现车上多了一个不速之客。

●教训

车主遇到抢劫怎么办？

办案民警陈警官说，细看这起劫案，尽管有一定的偶然性，但还是有几个细节值得广大车主引以为鉴。

1. 遇抢劫须保证自身安全，不作无谓反抗

民警说，赵女士遇到抢劫时沉着应对、择机自救，令人称道。在面对不法侵害时，如果双方实力不对称，受害人应尽力保持冷静，不作无谓反抗，要以表面的顺从麻痹嫌犯的警惕，在保全自我的前提下伺机脱离控制。赵女士用她的实际行动，很好地为我们作了一个示范！

2. 尽量避免去偏僻处，可制造小事故引起注意

如果驾驶员遇到犯罪嫌疑人劫持，要尽量避免去偏僻的地方，可以在途中故意制造一些小事故，比如与人追尾、刮擦，或碰撞路边防护栏，引起外人注意，趁机报警。

3. 养成锁车习惯，锁车后要拉一拉车门

嫌犯杨某之所以能进入车内，原因是赵女士离车时忘了给车上锁，从而给杨某一个可乘之机，给自己留下了一个大大的隐患。在此，民警再次提醒广大车主，离开汽车时一定要检查车门是否上锁，不少车主习惯边走边遥控锁车，现在有些不法分子会利用电子干扰器在停车场等附近进行干扰，导致车锁失灵。为防万一，车主锁车后一定要再拉一拉车门，确认车已锁上。